

小班化教学 让每个孩子被听见被看见

一段时间以来,伴随学龄人口数量的变化,为更好满足人民群众从“有学上”到“上好学”的愿望,一些地区和学校在统筹考虑、科学研判入学人数和教师资源的基础上,开始试点小班化教学,逐步缩小班级规模,提高教育教学质量。

这些试点学校的小班化教学工作推进情况如何?取得了哪些积极成效,积累了哪些教学经验?“新华视点”记者进行了采访。

因地制宜开展小班化教学

四川省广元市利州区宝轮镇范家小学,是一所典型的农村“麻雀学校”,本学期共有83名学生、13名教师,虽然规模不大,却办得有声有色。

伴随城镇化进程,这所学校曾经面临生源萎缩、老师流动大的发展之困。“破题的关键,是办适合儿童成长的学校。”校长张平原意识到,农村学校应发挥规模小、地处乡村的优势,“学生少,老师能充分关注到每个孩子。乡村学校离大自然近,山林田地、风俗民情都是教育资源。”

记者走访多所学校了解到,小班化教学不只是班级规模的变化,更重要的是教学方式的变革。

“大家呼吁小班,实际上是对‘大水漫灌’教学模式的反感,对‘精准滴灌’教学模式的期盼。”不少家长表示,从“大班”到“小班”,关键是每个学生的个性化发展需求能不能被有效照顾到。

对此,南京师范大学附属小学仙鹤门分校校长赵敏认为,小班制要求对传统教学方式进行深层变革,教师角色要从“统一授课者”向“陪伴成长

从2015年开始,张平原带头在范家小学探索小班教学实践。班级学生人数少,老师能照顾到每个孩子,学生发言、上台展示自己的机会多了,变得自信大方。在教学方式上,通过倡导教学与生活、生产、游戏相结合,课堂也更有趣了。

范家小学的尝试并非孤例。中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》中,明确提出“健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制”

“有序推进小班化教学”。从乡村到城市,越来越多学校从教学实际需求和学生成长需要出发,尝试、推广小班化教学模式。

在黑龙江省,多地区因地、因校制宜,从制定小班化评价标准,到城镇与农村学校分类施策,再到改革课堂模式,科学谋划小班化教学改革。

江苏省南京市自2001年起便持续推进小班化教学,南京市教育局于今年6月正式提出全面开展新型优质小班化教学实验,全市小学整体参



与,小班教学常态化、制度化,不拘泥于静态的班额限制。

采访过程中,不少受访基层教育系统干部反映,教师、家长和学生对小班化教学普遍持欢迎态度。

“当数十人乃至更多人的课堂逐渐减少,因材施教的落地可操作性就会增强。”浙江省宁波市鄞州区教育学院副院长许颖认为,小班化教学能够为学生提供更加优质的教育服务,为其全面发展奠定坚实基础,从长远来看比较有利,应当鼓励。

让每一个孩子都能被听见、被看见

者”转变,让每一个孩子都能被听见、被看见。

在南京师范大学附属小学仙鹤门分校一年级小班化教学实践中,学校根据学生成长期规律,将每节课时长从40分钟缩短到30分钟。课堂教学采取小组教学模式,老师注重倾听各小组学生互问互答,从而关注到更多孩子的学习状态。

浙江省杭州市崇文实验学校根据小学生认知发展规律,重构教室空间。学校将教室划分为讲解区、学习区、个辅区和展览区,融教学、讨

论、探究、展示等功能于一体。“通过时空重构等方式创新教学管理体系,可以充分发挥学生学习的同伴力量,激发学生学习的内在动力。”校长何慧玲说。

在乡村地区,小班化教学则更加注重发挥地域特色。

例如,范家小学安排乡土探究课程和项目学习,师生们走出校门,摘野菜、认识中草药,编写家乡童谣集。在辽宁省沈阳市康平县,不少学校将当地丰富的农业资源、民俗文化转化为鲜活的教学内容,推动课堂从“唯教材”走向“接地气”,从“灌输

式”走向“探究式”。

教育理念的变革,带动了孩子学习热情的提升。“作业很快就可以完成,还有很多时间看课外书、走进大自然,学习没那么让人头疼了。”在范家小学读书的女孩阳阳(化名)说。

“小班化背景下,老师对学生的课堂状态、知识掌握程度等都可以把握得更准确,师生互动变得更多,学生之间的合作探究也更加深入。这些变革都有利于促进义务教育优质均衡发展。”康平县含光小学校长黄艳秋说。

系统谋划推动小班化教学提质增效

多种教学方法,依据学生基础水平、学习风格和兴趣倾向不同,设计差异化教学目标,推动学校教育从“千篇一律”走向“精准施策”。

在不少一线教师看来,小班化教学也对教师综合教学能力提出更高要求。

“如何引导班级小组交流研讨?如何在带动学生学习的同时,持续关注他们的生活和

成长?这些都是教师需要认真对待的课题。”含光小学教师张丽华表示,主管部门应注意遴选具备贯通培养理念和教学能力的教师,持续加强师资建设,“更重要的是,要用机制保障教师自主权,减轻一线老师教学任务之外的负担。”

“针对乡村地区小班化教学,除了培养‘留得住、教得好’的本土乡村教师外,还可以通

过鼓励优秀退休教师到乡村支教讲学等方式,将城市教师吸引到乡村,探索乡村教师补充的多元模式。”张平原说。

专家还认为,推动小班化教学提质增效,需统筹社会各方合力,构建开放、共生的教育生态。

“对于政府部门而言,一方面,可以探索设立小班化教学专项经费,精细管理、精准投放;另一方面,应当加强教育与文旅、科协等单位的合作机制,引导社会力量投入教育领域,打造越来越多‘没有围墙的教室’,更好形成家校社协同育人的格局。”许颖说。据新华社



普京:俄军在整个战斗接触线展开进攻

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动时表示,俄军已经完全掌握俄乌冲突战略主动权,他对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。

普京说:“我军将敌人逐出(俄罗斯)库尔斯克的土地后,战略主动权便立即完全转入了俄罗斯武装力量手中。我军正在整个战斗接触线展开进攻。”

普京介绍了俄乌冲突前线部分情况。他表示,俄军不久后将控制交通枢纽城市红利曼,并继续向斯拉维扬斯克推进。斯拉维扬斯克是乌军在顿涅茨克地区的防御重地。

普京还表示,乌克兰哈尔科夫州的库皮扬斯克也处于俄军控制之下,有3500名乌克兰士兵在库皮扬斯克附近被俄军包围。据新华社

欧盟批准向乌克兰提供900亿欧元贷款

欧洲理事会19日发布公告,批准在2026至2027年度向乌克兰提供900亿欧元贷款,以满足乌克兰未来两年的军事与经济需求。此外,欧盟未能就动用冻结的俄罗斯资产筹措资金达成一致。

公告说,这项贷款将通过欧盟在资本市场借款筹集资金,并以欧盟预算空间作为支撑。由于发行共同债务需欧盟27国一致同意,捷克、匈牙利和斯洛伐克不参与为这项贷款提供担保。

公告呼吁欧盟各成员国加大力度满足乌克兰迫切的军事与国防需求。公告还说,欧盟及成员国已准备好为乌克兰提供“坚实可信”的安全保障,特别是通过“志愿者联盟”,并与美国开展合作。

乌克兰总统泽连斯基19日在社交媒体发文,感谢欧盟批准向乌方提供900亿欧元贷款,“乌克兰获得了未来几年的财政安全保障”。据新华社

特朗普称不排除与委内瑞拉开战

据美国媒体19日报道,美国总统特朗普在接受采访时说,不排除与委内瑞拉开战的可能性。

特朗普在接受美国全国广播公司电话采访时表示:“我不排除这种可能,不会排除。”报道说,特朗普表示将继续扣押更多油轮。

特朗普拒绝说明推翻委内瑞拉总统马杜罗是否是他的最终目标。“他完全清楚我想要什么。”特朗普说,“他比任何人都更明白这一点。”

据新华社

美军袭击两艘“贩毒船”致5人死亡

美军南方司令部18日发布消息说,美军“南方之矛”联合特遣部队当天在东太平洋对两艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击,打死5人。

消息说,这次打击是在美国防部长赫格塞思的指示下进行的。情报认为,这两艘船只正“沿东太平洋已知的毒品走私路线航行,并从事毒品走私活动”。在这次行动中有5名男性“毒品恐怖分子”被打死,美军没有人员受伤。

美军在社交媒体上还发布一段30秒的视频,显示两艘目标船只在航行过程中被击中爆炸起火的场景。美军没有提供更多细节。据新华社